
H4 L’INDUSTRIALISATION ET L’ACCELERATION DES TRANSFORMATIONS ECONOMIQUES 

ET SOCIALES EN France 

Introduction : Fort d’une conjoncture éco favorable, le 2nd empire marque une étape décisive dans le 

décollage indus et la modernisation de la France, eux-mêmes à l’origine de mutations sociales profondes. 

Napoléon III est l’un des premiers souverains à autant privilégier des objectifs éco. Malgré la prédominance 

du monde rural, l’urbanisation progresse au rythme de grands travaux qui concernent aussi bien les 

grandes villes que les réseaux de transport et de communication. 

Problématique : Comment l’économie française se  modernise-t-elle sous el seconde 

Empire ? Comment la sté française se transforme-t-elle de 1848 à 1870 ? 

I. L’industrialisation et la modernisation économique 

A. Un contexte favorable à l’industrialisation 
XVIIIe siècle, au RU = révolution industrielle, fondée sur le charbon. Plus tardivement en France, à partir 

des années 1840.  

Multiplication des machines à vapeur et diversification de leurs utilisations. 

1851 → 1869 : production indus + 79%  

             Conso charbon x3  

Les industries métallurgiques sont particulièrement représentatives de cette évolution spectaculaire. 

L’innovation technique  (procédés Bessemer et Martin = conversion de la fonte en acier) est encouragée 

par des investissements massifs. 

L’industrie textile se développe également : mécanisation (petits ateliers remplacés par d’immenses 

filatures).  

Mi XIXe siècle France = 2e puissance industrielle.  

Expo Universelles (1855 et 1867) = vitrine de la prospérité éco et des prouesses technologiques des 

puissances indus en plein développement. 

DOC complémentaire 

L'Exposition universelle de 1855 est une manifestation de type foire internationale à but commercial et culturel qui 
eut lieu à Paris en 1855. C'est la première exposition universelle française (et la deuxième mondiale, la première 
étant l'Exposition universelle de 1851 de Londres). Elle s'est tenue à Paris sur les Champs-Élysées . Elle accueillit 
plus de 5 100 000 visiteurs. Vingt-cinq États et leurs colonies y participent ; C'est par un décret impérial  
que Napoléon III décide de la tenue d'une Exposition universelle où seront exposés des produits agricoles et 
produits industriel. Un second décret quelques mois plus tard rattachera une exposition universelle des beaux-arts à 
celle de l’industrie, dans un bâtiment distinct . Pour accueillir l'Exposition on construit le long des Champs-Élysées 
un gigantesque édifice, le Palais de l'Industrie. Ce bâtiment est une prouesse technique. On y emploie pour la 
première fois des poutres en fer forgé, portées par des colonnes de fonte. 
Pour accueillir l'Exposition on construit le long des Champs-Élysées un gigantesque édifice, le Palais de l'Industrie. Ce 

bâtiment est une prouesse technique. On y emploie pour la première fois des poutres en fer forgé, portées par des colonnes de 

fonte.Le visiteur y découvrait des locomotives, des marteaux pilons, des moteurs hydrauliques, des ventilateurs, des 

souffleries, des modèles de bateaux à vapeur des chantiers de La Ciotat, des machines concernant l’industrie forestière, 

l’agriculture, avec des semeuses, des moissonneuses, des faucheuses et pas moins de 216 charrues venues de l’Europe 

entière. On pouvait repartir avec des échantillons de broderies, du tabac fraîchement torréfié, boire une tasse de café à peine 

sortie du percolateur hydrostatique de M.Loysel, qui produisait 2000 tasses de café à l’heure. Il faut s’imaginer que toutes les 

machines, toutes les inventions fonctionnaient toute la journée pour la plus grande joie des visiteurs, et ce durant toute la durée 

de l’Exposition. 



B. Une modernisation encouragée par l’Etat 

L’industrialisation s’accompagne d’un développement rapide du système  bancaire. Les banques familiales 

sont supplantées  par des banques de dépôts ou d’affaires. 

Exemple : Crédit mobilier des frères Pereire, crée en 1852.  Société par actions ; prêts aux commerçants et 

industriels. Affaires rapidement étendues au chemin de fer et transports maritimes + immobilier.  

Association avec Achille FOULD (famille de banquier, spécialiste des questions financières, ministre du 

second Empire, favorable à la libéralisation bancaire). 

Lois de libéralisation des sociétés anonymes (= société de capitaux composée d’actionnaires anonymes)→ 

l’Etat encourage la naissance du capitalisme = système éco caractérisé par la propriété privée des moyens 

de production et la recherche maximale du profit. 

L’Etat soutient également le dvpmt des infrastructures de transport et de comm 
- Réseau ferré 1851                                 1869  

                             3 558km de voies           16 994 km 

- Ports agrandis (Le Havre, Marseille) + créations de grandes cies maritimes 

 Aménagement de canaux -  

 Télégraphe électrique ds tt le pays dès années 1860-  

C.  Libéralisation et essor du commerce extérieur 

Napoléon hostile au protectionnisme. 

1860 : traité de libre-échange 

avec l’Angleterre, favorables 

aux industries exportatrices. 

Conséquence = forte hausse des 

exportations. 

1848- 1870 : commerce 

extérieur x 6.5 

 

 

 

 

 

    Cette fête de l’innovation avait un but précis pour les 23954 exposants, et ce but était principalement commercial. 
Le grand public découvrit encore, en 1855, la tondeuse à gazon, la machine à laver le linge de Moore, le revolver à 
six coups de M. Colt, la « Locomobile », premier véhicule à se mouvoir grâce à l’huile de pétrole, les machines à 
coudre Singer ou encore une poupée qui parle. 



II. Les mutations de la société française 

A. Une France rurale… 
Mi XIXe siècle France majoritairement rurale et agricole avec  ± 55% de la pop (agriculture = 

1er secteur éco… situation comparable ds ts les pays d’Europe)… mais … 

 

 

   

 

 

 

 

B…mais qui s’urbanise et se modernise 

Même si la France demeure majoritairement rurale et agricole, la période est marquée par 

une accélération de l’urbanisation : la population des villes augmente, nourrie en partie par 

l’exode rural (pas encore massif) 

 
Ce mouvement d’urbanisation est accompagné de grands travaux d’aménagement afin de 

moderniser les villes. 

Paris est tout particulièrement touchée par un vaste programme de modernisation, avec les 

travaux du préfet Haussmann. Paris double de superficie (annexion communes 

limitrophes). De nombreux quartiers insalubres du vieux Paris, aux ruelles étroites, sont 

détruits (pop aux revenus modestes expulsée vers la périphérie… ds des quartiers tt aussi 

insalubres !) et laissent placent à de grands axes de circulation, de nouveaux monuments, 

des parcs urbains. 

Mise en œuvre de la politique hygiéniste (réseaux d’égouts) 

Mécanisation Modernisation des 

techniques (engrais, tailles 

exploitations agricoles) 

Modernisation des territoires 

ruraux (assèchement marais, 

reboisement) 

Hausse de la productivité et de la production agricole 



 
D’autres grandes villes de France, comme Marseille se lancent également ds des politiques 

de grands travaux (réseaux routiers, salubrité, port aménagé…)  

C… et voit émerger la question ouvrière 

↑ pop ouvrière 28% des actifs en 1866 Industries métallurgiques et sidérurgiques 

implantées à proximité des grands bassins houillers (Centre, Nord et Est de la France) 

 

Image du patron « paternaliste » (œuvres charitables, cités ouvrières pour loger les 

ouvirers)…mais les ouvriers ont des conditions de travail très pénibles. Cette classe 

populaire a des revendications de + en + vives. Etroitement surveillée (livret ouvrier = 

passeport intérieur).  

La législation évolue : 1864 droit de coalition… mais grèves sévèrement réprimées (1870, 

au Creusot, envoi des troupes) 

 

Travaux de percement du 

boulevard st-Germain 


